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8 /CO Panelový dům G 40  /KDE Zlín  /POPIS Těžko věřit, že za touto barevnou zateplenou 
fasádou s neoklasicistními prvky se skrývají betonové panely. Zlín, později Gottwaldov, 
drží v bývalém Československu primát ve výzkumu panelové technologie. S experimenty 
začala ještě fi rma Baťa za druhé světové války, na sídlišti Podvesná vzniklo několik 
panelových rodinných domů. Dalším krokem byl první panelový bytový dům postavený 
v roce 1953. Je zvláštní směsicí odkazu na baťovskou architekturu a socialistického 
realismu. Označení G 40 znamená Gottwaldov a 40 bytů. Tento typ posloužil k výstavbě 
dvou zlínských sídlišť a stavbaři ho použili například také v Praze 4 – Krči na Zelené lišce.

8 NEJSTARŠÍ ČESKÝ PANELÁK

/CO Blok panelových domů  /KDE Praha 8 – Troja  /POPIS Možná, že když budete dlouho 
hledat, najdete i barevnější panelové domy. Dlouhý panelový blok mezi Ratibořskou 
a Mazurskou ulicí na pražském sídlišti Bohnice však určitě patří mezi ty nejpestřejší. 
Je zvláštní tím, že na podobě jeho fasády se podílel známý architekt Ladislav Lábus. 
Podobný dům je na stejném sídlišti mezi ulicemi Poznaňská a Lodžská. 

9 NEJBAREVNĚJŠÍ PANELOVÝ BLOK

/CO Blok panelových domů  /KDE Praha 8 – Bohnice  /POPIS Zřejmě nejdelší český 
panelák měří 300 metrů, má 18 vchodů a 12 poschodí. Obsahuje celkem 612 bytů 
a nebytových prostor. Ve skutečnosti je to řada spojených domů tvořící jednolitý blok. 

10 NEJDELŠÍ PANELÁK

/CO Kolektivní dům  /KDE Zlín  /POPIS Společné stravování v jídelně, výchova dětí 
i zábava. Tak si levicoví architekti ve 30. letech představovali ideální socialistické bydlení. 
Nápad původem ze Sovětského svazu pokoušel i Čechy. Výsledkem byly dva kolektivní 
domy postavené v roce 1950 v Litvínově a ve Zlíně. Ten zlínský je dílem architekta Jiřího 
Voženílka. Podobou navázal na tradice baťovské architektury. Byty dělily dřevěné příčky, 
které si mohli obyvatelé přesouvat. Byly zde jen malé kuchyňské kouty, předpokládalo se 
stravování v jídelně. V domě byly i klubovny a školka. Kolektivní stravování se však nikdy 
moc neujalo. Jídelna později sloužila jako vysokoškolská menza, dnes je zde galerie. 
Prototyp buňky kolektivního domu stojí ve Zlíně jako rodinný dům. 

11 NEJSOCIALISTIČTĚJŠÍ OBYTNÝ DŮM
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